

马克龙发视频总结访华：深信法中友谊，促进“和平、稳定与繁荣”

【环球网报道】法国总统马克龙于5日至7日对中国进行国事访问。北京时间10日，马克龙在社交媒体推特上发布了一段时长1分51秒的视频，总结其访华的经历。

“促进‘和平、稳定与繁荣’的相互动力。”马克龙称。推文显示，马克龙在文字后还附带了一段访华视频。视频中的字幕显示，“我们今日会晤旨在尽力避免所有冲突升级以及保护和重塑和平稳定的国际秩序。我深信法中两国的友谊以及两国企业与企业家之间的合作。我们的共识是希望能够尊重国际法，同时为和平、稳定

和我们的共同利益努力”。马克龙的这段视频在推特上引发了多国网友的热议。

有网友评论称，“法国人做了美国人做不到的事情”。

“我邀请马克龙总统到泰山看日出。”还有中国网友这样评论道，另外还附上了中国大好山川的视频。

法国总统马克龙于5日至7日对中国进行国事访问。在此期间马克龙频频发推。7日晚些时候，马克龙在推特上用中文、法语、英语三种语言赞美了法中友谊，他称，“从北京一路到广州，

我见到了学习法语的大学生，这些青年人饱含热情、胸怀远大，我也见到了富有创新精神的企业家们，还有受到法国艺术灵感启发的艺术家们。我们在一起大有可为。法中友谊万岁！”

北京时间8日凌晨0时许，马克龙在社交媒体推特上用中法双语发文，表达了对广州的感谢。“谢谢你，广州。法中友谊万岁！Merci Canton. Vive l'amitié entre la Chine et la France！”马克龙称。推文显示，马克龙在文字后还附带了一段广州猎德大桥灯光秀视频。在视频中，可以看到中法两国国旗

和和平鸽。

据路透社报道，马克龙5日在北京讲话，试图驳斥有关中西方之间紧张关系“不可避免地呈螺旋式上升”的说法，他表示，欧洲必须抵制那些减少对华贸易和外交联系的言行，并称考虑到中俄关系，与中国保持对话至关重要。

据美国“政治新闻网”欧洲版9日报道，结束访华之行的法国总统马克龙在乘专机返回法国的途中接受了该媒体和两名法国记者的采访。他在采访中称，欧洲必须减少对美国的依赖，并避免卷入美中在台湾问题上的对抗。



在校园里赴一场传统文化之约

4月10日，在天津小学，学生正在进行书画展示。

当日，以“徜徉诗词之海，品味文韵之美”为主题的传统文化节在天津小学举行。学生们在老师的指导下参与国学朗诵、京剧选段表演、书画展示等活动，感受传统文化的魅力。 新华社发(佟玉峰 摄)

马克龙访华，签了哪些“超级大单”？

中欧经贸合作正迎来“暖春”。法国总统马克龙、欧盟委员会主席冯德莱恩访华期间，中法企业签署多个大单。

签了哪些大单？

4月6日，中法两国元首共同见证签署农业食品、科技、航空、民用核能、可持续发展、文化等领域多项双边合作协议。

其中，法国飞机制造商空中客车公司与中国航空器材集团有限公司签署了160架民用飞机、总价值约200亿美元的批量采购协议，并将在天津建设第二条生产线，到2026年每月最多生产75架A320 Neo飞机。

此外，在随同马克龙出访的庞大商业代表团中，铁路设备制造商阿尔斯通、法国达飞海运公司、核电供应商法国电力公司、欧莱雅等公司以及法国猪肉行业等也都与中国签署协议，扩大了合作。

例如，法国电力公司与中国广核集团续签了自2007年生效的全球合作协议，涵盖了核电站的设计、建设和运营。根据该协议，该公司与中广核在广东台山合资建造了世界上欧洲压水堆(EPR)三代核电机组的首堆工程。

欧莱雅与阿里巴巴签署了为期三年的战略合作协议，将共同打造行业首个“美妆数字化循环经济模式”。

法国达飞海运公司将与中远集团和上港集团合作开发生物燃料。该公司首席执行官萨德接受媒体采访时称，该公司在中国就生物甲醇和电子甲醇的供应达成了新协议。

近年来，中法经贸往来密切。据官方数据，2022年中法双边贸易额达5416.7亿元人民币，占中欧贸易总额的9%。

中国和欧洲的经贸合作也在升温。中国外交部发言人毛宁透露，现在几乎每周中国同欧洲国家都在北京举行外交部政治磋商，为下一阶段中欧之间频繁的高层互动做准备。数十位欧洲商界领袖出席了今年的中国发展高层论坛，表达在华投资兴业的信心和期待。

“一年之计在于春。春意盎然，中欧各领域交往已迅速重启，正全面铺开。”

为何进入“暖春”？

分析人士认为，中法和欧盟委员会主席冯德莱恩访华期间，中法企业签署多个大单。

一方面，在世界经济整体低迷之际，经济加快恢复的中国对全球投资者而言意味着不容错过的机遇。

近期，多家国际组织和机构认为中国经济加快恢复将带动区域乃至世界经济增长提速。如世界银行认为，得益于中国经济大幅反弹，东亚和太平洋地区发展中经济体今年经济增速将加快至5.1%。

亚洲开发银行也在最新一期报告中称，中国经济快速恢复将为亚太地区产品出口增长提供支持，提振地区贸易和旅游业，为经济增长注入更强劲动力。报告预计，亚太地区经济体今年经济增速或将提升到4.8%，高于2022年的4.2%。

全球贸易似乎也因中国政策调整而显露暖意。据世贸组织(WTO)最新预测，2023年全球货物贸易量将增长1.7%，高于去年10月预测的1%。WTO称，上调全球贸易增长预期的“关键因素”是中国不断优化调整防疫措施，这有助于释放消费需求，促进国际贸易增长。

另一方面，国际关系格局生变也使欧洲心态有所变化。

中国社科院欧洲研究所副所长刘作奎称，在乌克兰危机中，欧洲被捆绑在美国的“战车”上，越来越感觉吃力。经济疲软、通胀高企、能源危机等一系列问题，使欧洲人深受其害，逐渐意识到美国并不是一个真心实意的合作伙伴。

他表示，此外，在其他关键议题上，美国也在损害欧洲这一传统盟友的利益，如美国《通胀削减法案》加速了欧洲制造业企业流向美国。这些都让欧洲心生不满。这种结构性、大国关系的变化，也是欧洲政要主动来找中国的重要原因。欧洲要解决经济发展困境、能源危机等问题，都离不开与中国的合作。

中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建认为，要使中欧经贸合作可持续，今后欧方应尽量减少经贸领域的政治化、安全化趋势，才能释放更多合作潜力。

来源：国是直通车

中方反驳涉新冠溯源错误言论 专家：强烈反对抹黑炒作等非理性行为

【环球时报报道】近期，有世卫组织个别官员发表不负责任的言论，宣称中国政府对新冠数据的发布“没有做到公开透明”，影响了全球新冠溯源研究工作。8日，国新办召开新闻发布会进行了回应。

对于8日中国召开的发布会，多家外媒进行了报道与转引。新加坡《联合早报》9日以“吁回归科学和公正立场，中国促世卫勿成为新冠溯源政治化工具”为题进行了报道。

中国疾控中心主任沈洪兵在8日的国新办新闻发布会上回应称，作为开放大国，在疫情发生后，中国在溯源这个科学问题上一直秉持科学态度，积极与世界卫生组织沟通合作，为响应第73届世卫大会决议，率先主动邀请世卫组织选派国际专家组两次来华合作开展溯源联合研究，在坚持“共同制定工作方案、共同开展分析研究、共同撰写研究报告、共同发布研究结果”的原则下，成功在武汉完成了第一阶段联合溯源研究，形成的《世界卫生组织召集的SARS-CoV-2新冠

溯源研究：中国部分——世卫组织联合研究报告》得到了当时参与研究的国内外专家和世卫组织的充分认可。

沈洪兵表示，在整个第一阶段联合研究过程中，中国向联合专家组提供了当时所掌握的所有溯源相关资料，没有隐瞒任何病例、样本及其检测和检测结果。近日世卫组织个别官员和专家随意发表观点，轻率否定当时的结果，完全是违背科学精神的，是对世界各国参与前期溯源工作的科学家的粗鲁冒犯和不恭，是将新冠溯源政治化的表现，是中国科学界无法容忍的，也是不能被全球科学界所接受的。

不过，仍有一些别有用心、的外媒在渲染“实验室泄漏论”，或将中方专家发布的电视新闻断章取义。美国有线电视新闻网9日报道称，中国科学家宣称，新冠病毒可能起源于人类。然而事实是在8日的新闻发布会上，北京化工大学生命学院院长童贻刚表示，目前还没有任何科学根据能够明确新冠病毒真正的起源。

中国疾控中心研究员周

蕾在8日举行的国新办新闻发布会上表示，在中方和世卫组织联合发布的研究报告中已有明确结论，新冠病毒通过实验室引入是“极不可能”。

“当时在武汉，我们的联合专家组分成了流行病学组、动物溯源组、分子溯源组，这几个方面分别开展研究工作，因此我们认为当时得到的综合研判的结论是科学可信的。在此我跟大家重申一下这个结论，人畜共患病直接溢出的可能性是‘可能到比较可能’，通过中间宿主引入，我们认为是‘比较可能到非常可能’，通过冷链的引入是‘可能’。”周蕾介绍称。

此外，周蕾在回答《环球时报》记者提问时还介绍称，在联合溯源研究的过程中，中方科学家本着科学、公开、客观、透明的工作原则，把中方所有掌握的数据和资料都进行了分享，包括早期病例信息，还有当时对武汉早期的呼吸道传染病可能的、可疑的新冠病毒感染的7.6万多人的病例资料，都进行了分享和深入的联合分析研究，当时的结论得到了专家

们的集体认可。

“在第一阶段的联合溯源研究过程中，本着科学、全面的态度，我们在设计阶段也考虑了实验室泄漏的可能性。”周蕾介绍称，为了研究这个方面，在武汉期间，中方就组织了联合专家团队实地到武汉多家实验室进行考察调查和研究，并进行了深入交流，而且还把实验室的工作人员包括当时在实验室里面的学生，这些人员所有的健康监测资料、可能的就诊临床资料，全都做了调查和分析。不管从哪一个方面，在第一阶段的联合溯源研究过程当中，中方是充分地分享了我们的研究结果和数据，并没有任何的隐瞒和保留。

针对近期美国通过所谓的《新冠病毒溯源法》，北京化工大学生命学院院长、教授童贻刚在国新办新闻发布会上表示：“我们要强调新冠病毒起源这个问题是一个科学的问题，我们应该向科学事实要答案，而不应该将溯源问题政治化，我们也强烈反对抹黑、炒作等非科学、非理性的行为。”

第三届中国国际消费品博览会10日开幕

第三届中国国际消费品博览会4月10日在海南海口开幕。今年的消博会不论是参展面积还是参展品牌较前两届都有大幅增加，海南各企业和行业协会也积极参会，借助消博会平台与国内外参展商开展对接交流，努力实现互利共赢。

跨境电商是海南重点扶

持发展的新业态，首次参加消博会的三亚跨境电商产业园，今年携带了农产品、工艺品等十多个品类参展。

借助消博会平台，今年，海南有关单位将举办椰香四季琼菜精品推介会暨名企名厨交流活动，推动海南与粤港澳大湾区餐饮业交流互鉴，促进企业深度合作。

据测算，今年消博会预计进场观众将超过30万人次，商务部门将组织大型商超、免税店等开展主题促销，推出消博会专场优惠，进一步激发消费潜力。

多举措确保消博会期间消防安全

为做好第三届消博会消防安保工作，连日来，海口市

消防救援支队从严从细抓好各项消防安保措施。

展会期间，海口消防除安排力量驻馆执勤外，还将在主会场核心区、主会场外围5公里圈、帆船基地等处配置消防车辆和消防人员，联动处置各类险情，确保展会期间消防安全。

(央视新闻客户端)

中方举行军事演习是对蔡英文和麦卡锡会面的反击？中国外交部回应

4月10日，中国外交部发言人汪文斌主持例行记者会。有外媒记者提问，发言人能否确认此次中国人民解放军演习是对台当局领导人蔡英文和美国国会众议院议长麦卡锡会

面的反击？

汪文斌回应，外交部发言人此前已就蔡英文“过境”窜美发表谈话，指出针对美台勾连的严重错误行径，中方将采取坚决有力措施捍卫国家主权和

领土完整。我刚才也已经介绍了，东部战区新闻发言人日前也指出，此次环台岛战备警巡和“联合利剑”演习是对“台独”分裂势力与外部势力勾连挑衅的严重警告，是捍卫国家

主权和领土完整的必要行动。

“你提出的这个问题已经在上述的发言人表态当中得到了清晰的回答。”汪文斌称。

来源：澎湃新闻



战巡+演习 解放军再现维护国家主权的决心与能力

中新社北京4月10日电就在蔡英文窜美返台次日，中国人民解放军东部战区宣布在4月8日至10日组织环台岛战备警巡和“联合利剑”演习。战巡、演习相结合，或将成为解放军今后动作的新观察点。

大陆从2022年以来已形成例行性战备警巡，这次与“联合利剑”演习一并开展，两者各有特点、合二为一，进逼力度更大、兵力运用更灵、实战

意味更浓。

蔡英文日前再度与美国政府第三号人物“同框”，图谋提升美台官方往来和实质关系，无疑是对一中原则的又一次严重挑衅。一段时间以来，民进党当局不择手段拉拢外部势力，本质上是“倚美谋独”的挑衅行径，引发台海局势新的动荡。

大陆方面采取的坚决反制措施，正当、合理、必要。全国人大外事委员会等四机构的分别发声，以

及东部战区新闻发言人的表态，彰显维护国家主权与领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力。

今次全军种、多方向全面抵近台湾形成慑压之势，展示强大的海空打击能力、区域拒止能力、联合封控能力。三日之内，东部战区的军事行动全面包围台湾岛。演训部队发布的信息呈现了一些新视角，火力直指本岛，联合打击之势更为直观，可清晰看到中央山脉

和近岸标志性建筑。据披露，山东舰航母编队也参与了环台岛演习，穿过巴士海峡进行部署。

大陆另一新动作也令人极度关注，即隶属福建海事局的“海巡06”公务船艇在台湾海峡巡航。有台湾舆论分析认为，陆方以此宣示，作为中国内政，海事局在台海享有行政管辖权。

种种反制举措，一如海协会副会长孙亚夫受访时曾说，台湾是中国的领土，

大陆用行动证明了这一点。

反“独”反干涉与推动两岸关系相向而行，都是民族复兴的题中之义。大陆今年以来多次表达恢复两岸交流往来的意愿，也有了“小三通”、直航航点恢复等复苏迹象，马英九历时12天的回乡之旅为当前两岸关系平添温情与善意。正因此，也有岛内人士忧心军演中断两岸交流往来、升级民间对立情绪。

心系两岸前景、认同

两岸一中的有识之士大可宽心。有军事专家近日指，战巡加演习打击的是“台独”势力及其活动。陆方过去也一再表示，反制举措是为反“独”反干涉。扩大两岸经贸、文化、青年等各领域交流，大陆还将一如既往着力推动。

战巡+演习，再现解放军的决心与能力。反“独”促统与融合发展，大陆对台大政方针二者并重，且一以贯之。